

отъ пропязало-то отъ тука побръкване. Защо то ми не достига времѣ-то, мѣсто-то и случаи-ти, азъ не мога да привеждамъ размѣжданія-та на всички-ты писатели за тоя прѣдметъ, и щѣ да съмъ доволенъ съ издырнѣя-та на най-новы-ты критици, на мнѣніе-то на които почива сега тая работа.

И така да ся обрѣнемъ къмъ кръщеніе-то на Българіѣ. Главно-то условіе за въвождане-то Христіанскъ-тъ Вѣрѣ въ тѣхъ странѣ бѣше: 1-о, Изученіе-то народа, проповѣданіе-то; 2-о, Въвождане-то Богослуженіе-то и преводъ-тъ на Священно-то Писаніе. Това ставаше съ залаганъ-то на Правителство-то и съ непрѣстанны-ты трудове на учители-ты.

Заради това спорядъ нуждѣ-тъ трѣбваше да найдѣтъ за тѣхъ работѣ нужно-то число Священници; отъ дѣка? а) отъ свои-тъ си Христіанскъ область, сирѣчь, отъ отвѣдъ Балканскы-ты горы въ Княжество Загоръе, което бѣше на Българе-ты, и бѣше населено съ Българе-Христіане; б) Отъ Имперіѣ-тъ: Борисъ ся отнесе на Византійско-то Правителство за да му прати искусны проповѣдници и учители; ами Гръци ли? Защо Гръци, кога имало въ Тракыѣ, Тессаліѣ, а най-выше въ Македоніѣ толкова много Българско духовенство?! Шлеперъ не може довольно да нахвали благоразуміе-то на Вѣсточнѣ-тъ Цркъвѣ, че тя никога не пушала такывы проповѣдници на кръстены-ты отъ неѣ народы, които не знааху нужны-ты языци. Той има голѣмъ правдѣ. Какъ неблагоприятно щяхъ да постѣпятъ Царь-тъ и Императорь-тъ, ако употребяхъ такывы чловѣци, които не знаахъ народный языкъ! Това щяше да е много по' злѣ, отъ да употребятъ за тѣхъ работѣ смѣщи-ты Българскы невѣжды. Искривены-ты Българскы думы въ уста-та на Гръци-ты, щяхъ да направятъ народа да не вѣрва тѣя иноплеменници, да имъ ся смѣятъ, да ги намразятъ, или да имъ ся разгнѣватъ: а отъ другѣ странѣ, кой не ще да ся съгласи, че ученіе-то изъ уста-та, изъ които истичатъ родны гласове, родны думы, родны израженія, че ще да е по' силно, по' убѣдително? И така щѣ повторѣ: Гръцка-та Црква бѣше благоразумна, сирѣчь не испрати въ Българіѣ Гръци, нѣ Българе.

Освѣтъ това испращани-ти отъ Имперіѣ-тъ проповѣдници трѣбваше да зафанѣтъ въ Българіѣ пастырскы мѣста,